



扫码查看解析

2020-2021学年山西省大同市七年级（下）期末试卷

语文

注：满分为0分。

一、读·书（12分）

1. 书法是中华民族特有的艺术形式，也是我们的传统文化瑰宝。请欣赏下面这幅书法作品并用楷体正确、规范地书写。



2. 读下面的语段，将古诗文原句书写在横线上。

徜徉在经典诗文的画廊中，目之所及，美无处不在。“深林人不知，①_____”，“草树知春不久归，②_____”，美在自然的风情中；“有约不来过夜半，③_____”，“④_____”，散入春风满洛城”，美在缱绻的细节中。杜子美远望泰山，“⑤_____”，_____”表现出不怕困难勇于攀登的豪情之美；王安石登飞来峰，“⑥_____”，_____”，表现出勇往直前无所畏惧的壮志之美。陆游做客农家，“⑦_____”，_____”，表达出逆境中蕴含都无限希望的哲理之义。

二、读·思（24分）

3. 21年7月，中国共产党成立一直周年。七年级（3）班为此举办了以“一心向党百年传承”为主题的综合性学习活动。

【长者寄语】一组同学分享了2021年5月30日习近平总书记给江苏省淮安市新安小学少先队员的回信（节选有改动）。

当年，在党的关怀和领导下，“新安旅行团”不怕艰苦，足迹遍及大半个中国，以文艺为武器，唤起了人民抗日意识，宣传了我党抗日主张，展现了大众爱国精神。希望你们结合自身成长实际学好党史，以英雄模_____范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走的决心，刻苦学习，树立理想，d y _____ 砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展。

（1）给加点字注音，根据拼音写汉字。

①英雄模_____范

②d y _____ 砺品格

（2）读语段，找出表述有误的一项_____



扫码查看解析

- A. 划线句采用排比修辞手法，赞扬了新安旅行团为抗日事业做出的巨大贡献，读起来语气强烈、节奏明快。
- B. 文段中“和”“以”“的”的词性分别是连词、介词和助词。
- C. 文段中“刻苦学习”“树立理想”“增长本领”短语结构一致。
- D. 回信内容体现了习近平总书记非常关心下一代成长以及对青少年的殷切嘱托。

4. 【英烈风采】三组同学推荐了一部名著，并分享了阅读收获。请你将“阅读收获”中的空缺处补充完整。

“小萝卜头”很爱学习，也很有礼貌。他每次来到黄伯伯门前，总是先轻轻地敲几下门，等到黄伯伯说“请进”时才推门进去，还敬个礼说：“黄伯伯好！”黄伯伯上午教他语文和数学，下午教他外语和图画。他每门功课都很好。在监狱里，没有学习用的纸和笔，妈妈就把草纸省下来，订成本子给他用。有一次，他过生日，黄伯伯送给他一支铅笔，他可高兴啦，只在上课时用，平时就用小石子在地上写。不管牢房里冬天多么寒冷，夏天多么炎热，他总是从在地上写呀、算呀，不知疲倦。“小萝卜头”学习这样认真、刻苦，是因为他知道学习的机会来的不容易，知道时刻记住妈妈的话，等革命胜利了，还要建设新中国。

阅读收获：每一次阅读《①_____》这本书，我都会被“小萝卜头”的故事深深触动，他身上那种②_____（不少于8个字）的精神感染着我，使我倍加珍惜现在的学习时光。

5. 【少年献礼】

“1921年至2021年，中国共产党走过了整整一百年，这一百年历经风雨，但一腔为民的初心跨越时空，更如坚定浓烈；如今国泰民安，她仍将把为民谋幸福的使命坚守下去，扬帆开启下一段新征程。我们华夏儿女要在新时代发扬革命先烈的优良传统，把红色基因世代代传下去。”

三组同学听了王老师上面的一番话后，为纪念建党一百周年拟了一副贺联，请你将其补充完整。

忆往昔 _____ 初心不改历久弥坚
 _____ 如画盛世使命犹在 _____

6. 四组同学为“纪念建党一百周年”活动拟写了一条宣传语，请你仿照示例另写一条。
 示例：继承革命传统，传承英烈精神。

7. 阅读下面古诗文，完成问题。

【甲】

浩荡离愁白日斜，吟鞭东指即天涯。
 落红不是无情物，化作春泥更护花。

（《己亥杂诗（其五）》龚自珍）



扫码查看解析

【乙】

山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上阶绿，草色入帘青。谈笑有鸿儒，往来无白丁。可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。南阳诸葛庐，西蜀子云亭。孔子云：何陋之有？

（《陋室铭》刘禹锡）

（1）请给下列加点字标注读音。

①唯吾德馨 _____

②无案牍之劳形 _____

（2）下列加点词语意思相同的一项是 _____

A.落红不是无情物 当户理红妆 B.有仙则名 莫名其妙 C.可以调素琴 众口难调 D.谈笑有鸿儒 鸿篇巨制

（3）将下列语句翻译成现代汉语。

①苔痕上阶绿，草色入帘青。

②无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。

（4）甲乙两文都运用了 _____ 的表现手法。甲文借 _____

_____ 来表明自己虽脱离官场，依然不忘报国之志；乙文用“陋室”不陋，表达了作者 _____ 的节操和安贫乐道的情趣。

三、读·写（64分）

8. 阅读下面的选文，完成问题。

现在，只有斯科特上校和他的另外两个伙伴鲍尔斯、威尔逊，这三个疲惫、羸弱的人吃力地拖着自己的脚步，穿过那茫茫无际，像铁一般坚硬的南极地区的冰雪荒原。他们疲倦已极，已不再抱任何希望，只是靠着迷迷糊糊的直觉支撑着身体，迈着蹒跚的步履。天气变得愈来愈可怕，每到一个贮藏点，迎接他们的是新的绝望，好像故意捉弄他们似的，只留下极少的煤油，即热能。3月21日，他们离下一个贮藏点只有20公里了。但暴风雪刮得异常凶猛，好像要人的性命似的，使他们无法离开帐篷。每天晚上他们都希望第二天能到达目的地，可是到了第二天，除了吃掉一天的口粮外，只能把希望寄托在第二个明天。他们的燃料已经告罄，而温度计却指在零下40摄氏度。任何希望都破灭了。他们现在只能在两种死法中间进行选择：是饿死还是冻死。四周是白茫茫的原始世界，三个人在小小的帐篷里同注定的死亡进行了八天的斗争。3月29日，他们知道再也不会任何奇迹能拯救他们了，于是决定不再迈步向厄运走去，而是骄傲地在帐篷里等待死神的来临，不管还要忍受怎样的痛苦。他们爬进各自的睡袋，却始终没有向世界哀叹过一声自己最后遭遇到的种种苦难……一个人虽然在同不可战胜的厄运的搏斗中毁灭了自己，但他的心灵却因此变得无比高尚。

（节选自茨威格《伟大的悲剧》）

（1）浏览是非常实用的阅读方法，一边扫视文段一边提取主要信息，从而迅速把握文段内容。请你阅读选文，用简明的语言概括其主要内容，不超过60字。

（2）斯科特科考队最终未能实现梦想，但文中却说“一个人虽然在同不可战胜的厄运的搏斗中毁灭了自己，但他的心灵却因此变得无比高尚”。请结合选文，说说你对这个句子的理解，不少于80字。



扫码查看解析

9. 阅读下面的选文，完成问题。

又见桐花开

①这是周末最后一节课，口干舌燥地讲完教学内容、布置完作业，不经意间往教室窗外一瞥，惊讶地发现，才几天，窗外的几株大泡桐树已经花开满树了！

②此时已过了清明，经历过一场风雨，春花们渐次凋零，风吹过，花落一地，不由令人感叹时光的流逝。略感欣慰的是，故乡的泡桐花却华丽地登场了。你看它们，一簇簇，一串串，一朵朵，数不胜数，像一个个身着紫色长裙的仙子，款款而来。春风吹来，花儿们轻轻摇曳，给人一种灵秀雅致、超凡脱俗的感觉。其形状，又像一把把高高举起的小喇叭，在蓝天的映衬下惬意地吹奏着赞美生活、赞美春天的乐曲。

③泡桐是我们家乡标志性的树种，树上盛开的泡桐花多为淡紫色。这是像梦一样的颜色，浪漫、高贵还略带点神秘感，这也是我特别钟爱的颜色。听人说紫色是温暖的红色和冷静的蓝色融合而成的，而观赏泡桐花时的感觉正是如此：像年幼时在老屋外玩耍时那份安然、宁静；像父母的目光不经意间抚摸着自已般的暖意融融；像看到恋人牵着彼此的手缓步而行的甜蜜；像聆听节奏舒缓的歌谣时那般愉悦。

④泡桐花有着一种淡淡的带着甜味儿的香。盛花时节，你若走过树下，便可嗅到若有若无、缥缥缈缈，似乎切近、又似乎辽远的这种别具一格的香味儿。春阳下，很多小蜜蜂围着花束“嗡嗡”地飞舞着，估计它们也是特别喜欢这种带着甜味儿的香吧。香，肯定来自花蕊，那甜味呢？我小时候就仔细研究过，把泡桐花的花瓣和金色的花托小心地分开，嗬，原来在碗状的花托里面，盛着晶莹剔透的甜浆呢！用舌头轻轻一舔，啧啧，那掺着花香的优雅甜味儿令人回味无穷！这甜味，沿着味蕾渗入了人生难忘的记忆。

⑤回想起来，那时的童年真是物质匮乏却依然充满纯真快乐的。有时，我和小伙伴们还把花托们收集起来，拿着家里缝被子的大针把它们一个接一个地串起来，套在脖子上当作“项链”，然后在小巷里跑来跑去、呼朋唤友。

⑥除了观赏，泡桐花还是一味良药呢。以其干花入药，有清热解毒之功效，可治上呼吸道感染、肠胃炎、腮腺炎等16种疾病，真可谓大有益于人类呢！

⑦当泡桐花凋谢殆尽的时候，春天也会过去大半，夏之气息将初露端倪。而后，泡桐的叶子也将日渐长大，初如手掌，后如小扇，一片片丰盈的绿又将演绎一番夏日的色彩，展露另一种葳蕤而蓬勃的生机。所以，泡桐花虽凋落满地，也不使人感觉到忧伤，而是叫人能够看到接踵而来的希望。

⑧曾百度过，泡桐花的花语是：永恒的守护，期待的爱。我觉得这花语恰如其分：有守护，有期待，有未来。当春日将尽，令人不免心有惆怅，但是想想自己钟爱的花朵曾经那么绚烂地开过，便会轻叹：足矣！更何况，我们还可以期待下一季的花开……

⑨这使我想起我们的人生，无悔地跋涉过、执着地努力过、热烈地向往过，真情不灭，馨香长伴，希望永存！

在“读美文，学写作”的读书活动中，老师推荐阅读上面的文章。请你读后完成以下任务。

(1) 下面对文章内容和艺术特色的理解与分析不正确的一项是 _____

A. 文章标题交代了写作对象和行文线索——泡桐花，且设置悬念，激发了读者的阅读兴趣。

B. 文章第②段，用“华丽”来修饰泡桐花的登场，既表现了泡桐花的美丽，又表达出作者对泡桐花的喜爱与赞美之情。

C. 泡桐花凋谢殆尽，春天也会过去大半，这不由得令人感叹时光的流逝，从而内心忧伤。

D. 本文和宗璞的《紫藤萝瀑布》写法相似^{4/5}，都是在描写花的基础上抒发情感，感慨人生。

(2) 请从内容和结构的角
度，说说结尾段的作用。

(3) 本文运用了多种手法描写泡桐花的花形、花香、花色，请你选择一、两种手法写一段赏析性文字，不少于100字。



扫码查看解析

10. 阅读下面的文字，按要求作文。

亲爱的同学，七年级的学业之路即将走完，这一路有彩虹也有风雨。成功的喜悦让你感到欣慰，失败的泪水让你反思自我；快乐时倍感人生多彩，忧伤时领悟出世间真谛……当一切都过去了，它就会成为你亲切的怀恋。

请以“亲切的怀恋”为题写一篇文章。

要求：①除诗歌外，文体不限；②文中不得出现真实的地名、校名和人名；③不得抄袭，字数不少于600字。



扫码查看解析